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KATALOGI WSPOLRZEDNYCH I POPRAWKI
UZGADNIAJACE SIATKI KM NA MAPACH.

Katalogi wspoélrzednych prostokatnych wydane sa
w osobnych zeszytach dla poszczegélnych arkuszy mapy
1 : 100 000. Zawieraja one:

a) wspolrzedne prostokatne plaskie X, Y punktéw trian-
gulacyjnych w odwzorowaniu W. L. G.

b) wysokoSci W tych punktéw, odniesione do poziomu
morza.

Punkty triangulacyjne w kazdym zeszycie sy uporzad-
kowane wedlug arkuszy mapy 1:25000, to jest wedlug
znakéw: A, B, C, D, E, F, G, H, I i wedlug malejacej
wspolrzednej X.

Przed wykorzystywaniem wspolrzednych nalezy popra-
wié ewentualne omylki wedlug oddzielnie wydanego arku-
sza poprawek.

W pierwszej kolumnie katalogu podana jest liczba po-
rzadkowa punktu triangulacyjnego, liczac osobno dla kaz-
dego arkusza mapy 1 : 100 000.

W drugiej kolumnie podana jest nazwa punktu trian-
gulacyjnego. Nazwy punktow w katalogach wzigte sg z wy-
kazéw zrédtowych i w niektérych wypadkach réznig si¢
od nomenklatury, ustalonej na mapach. W takich razach,
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przy odszukiwaniu na mapie punktéw kierowaé sie nalezy
najpierw wysokoscig punktu, a nastepnie jego wspolrzed-
nymi. Dotyczy to réwniez punktéw o lej samej nazwie
i r6znym znakowaniu np. I, II itd.

W trzeciej kolumnie podany jest rzad triangulacji od 1
do 4. Znak ,,p. p.“ oznacza punkt poligonowy, ktéry jest
rownorzedny punktowi 4 rzedu. Brak oznaczenia rzedu
wynika z braku odpowiednich danych w materialach Zré-
diowych.

W kolumnie czwartej i piatej podane sa wspolrzedne
prostokatne plaskie w odwzorowaniu W I G., obliczone
ze wspolrzednych triangulacji W. L. G. i triangulacji przed-
wojennych: niemieckiej, austriackiej i rosyjskiej. Azeby
uzyska¢ material jednolity i ciagly na calym obszarze
objetym katalogami, wszystkie triangulacje sprowadzone
sa do jednego ukladu geograficznego sRauenberg*,

W ukladzie ,,Rauenberg” zostaly wydane mapy zachod-
niej czeSci Polski, mianowicie wojew6dztw Pomorskiego,
Poznanskiego i czeSci Slaskiego. Mapy 1:250001i 1:100 000,
obejmujace tereny. tych wojewodztw, maja siatki km
zgodne z ukladem katalogu.

Mapy innych terenéw, wydane na podstawie unaczesnio-
nych materialéw kartograficznych rosyjskich i austriac-
kich maja wkreSlone siatki km niezgodne z ukladem
.,Rauenberg®. i i

Siatki te sa dowiazane albo do ukladéw pierwotnych
(rosyjskich, austriackich), albo do nowej, panstwowej
triangulacji w ukladzie ,,Borowa Gora® Poprawki
uzgadniajgce siatke km z ukladem ;Rauenberg®, dla map
wydanych w pierwotnych ukladach, sa zawarte
W poniiszym wykazie. Poprawki do przejcia z ukladu

sBorowa G6ra“ na uklad »Rauenberg® podane sa na
marginesie odno$nych arkuszy map.

UWAGA: Punkty trygonometryczne okolic Warszawy obliczone sa
w ukladzie ,,Borowa Goéra“. Aby uzyskaé ciaglo§é z ukladem
»Rauenberg®, nalezy wprowadzi¢ poprawki, podane w uwa-
dze, poprzedzajacej katalog punktéw tego obszaru.

WYKAZ POPRAWEK
do przejScia na wspotrzedne ukladu ,,Rauenperg“
z wspolrzednych, odmierzonych na mapie.

Poprawki odnosza si¢ do $rodka arkusza mapy.

Arkusze oznaczone gwiazdka maja siatke nie przydatna do eel6w

kartometrycznych, z powodu bledéw w materialach zZrodlowych.

D,
. Popr. Arkusze map| Popr. Popr.
kusze map POP" P £ aj P 5
A\l:v llll;fludziel X-6w Y-ow w ukladzie X-6w Y-6w
i et et i ey =T
Sagodnym w metrach ~ g w metrach

P.36S.31—A |dodaé 65 |odjaé 14 || P.38S.27—A |dodaé 48 |odjac¢ 128
' 65| » O B 48105 119
64 |dodacé 4 > 47 5. 108
61 |odja¢ 14 43 _—
61 K 5 43 s 119
60 |doda¢ 4 13 » 110
57 |odjaé 15 38 s 128
56 " 4 -4 118
56 |doda¢ 3 : » . 110
2,36 S.34—E doda¢ 76 || P.38 S.30—D |doda¢ 38 |odjac 46
P.36 S.34 ]1?‘ S ?g = - ‘ : =

H » 98 7? > 38S.31—G |dodaé 34 |odja¢ 18
I K 53 85 P.388S.3 - : -

P.37S.34—A |doda¢ 49 65 1 , 32|dodaé¢ 1
B o Bl p38s.32 -G |dodaé 32| dodaé 10

b i 8; dja¢ 159

44 6 .39S.26—A | doda¢ odjac 15

5 43 T il - A e

F 43 84 C . 139

G 37 65 D 160

H 37 75 E 150

I 36 84 F 140

~HoEEoow

48 | doda¢ 94 || p 398.26—G odjaé 161
48 103 H » 161
47 113 I , 140
43 94 e

103 || P.39 S.27—A odjac¢ 129
113 B 120
94 C $ 110
103 D ¢ 130
113 E 120




> s T :
Arkusze map| Popr. Popr. | Arkusze map| Popr. Popr. = g
W ukladzie | X-ow Y-ow || W ukladzie | X-6w Arkusze map [ Popr- | Popr. {arkusze map| Fopr- | [Fopr.
niezgodnym |—— niezgodnym |— w ukladzie X-6w Y-6w w ukladzie -OwW Y-6w
w_metrach w metrach niezgodnym |—— =il piezgadnym ——

w metrach w metrach

BAVESS—F i duinl Shpodietii sl BRI | Jodat 18] dodet. 8 P40S.32—A |dodaé 14|dodac  9||P.435.28—D |odja¢ 25 |odjaé 109
oF ik 1N S e Mg, SR T 13 E 26 99
1| 2 26| 7 112||P405.26—A |dodaé 25 |odja¢ 162 G 13 F 271 . 90
Bl » 24| . 152 D G 29| , 109
P.39S.29_B |dodaé odja¢ 66 G b 28k 141 E H 8o » 100
C 56 p| , 2| , 162 F I 81 » 9
E 66 E |dodaé¢ 21 |odjaé 152 G P.44S.27—A 29 | odjaé 139
F 56 v [ 142 Ii s I8 30 1 150
d gliw 19 163 G 32 120
P.395.530—A H| » 18 153 ! P.40S.33—A D*
i% 1 [ 143 B E 35 131
: . ; F 36| , 121
D gy [| P405.27—A |dodaé 23 131 ]() G*
% gl . 28 123 E ; H 41 131
4 cl » 22 113 F I 41 121
G D 20 132 G

H E 19 123 H 45 P.44S.28—A 33 110
1 F 18 118 I : 55 B 34 100
P.39S.31—A odjaé G 16 133 C 35 91
; v 1A H 15 124 P.41S.26—A | dodaé odjaé 163 D 37 111
]? O 15 114 155 E y 38 101

( dodaé [ B ,
D djac 2l o3 144 F 39 92
v e P.40 S.30—A 17 |odja¢ 48 D 164 G 42 111
» » B 16 39 E 153 H 42 101
C 16 29 Fl . 144 ‘ 43 92

2 3 23 2 32 3

=
[ "

B

G odjaé D 12 48 ‘ G 164 || P.44 S.29—A 35 82

-

S * E 12 39 I 154 B 36 72
E 12 29 I 145 C 37| , 62
P.39 S.32—. aé G 8 49 D 40 83
S - d"f“ - 3 39 ) P.43S.27—A 5 138 E 40 73
G I 7 29 B 128 F 41 63
D G 117 G 44 83
E P.40S.31—A 15 D 138 H 45 73
F B 15 10 I 128 I 46 63
G C 14 1 4 1180 p 455.07—C*
H D 11 20 G 139 F#*
I E 11 10 H 129 I*
A = : : 9N b 45 5.28—A |odjaé 45|odjac 112
D 20 S 33— 5 D a0 & qC
4 g+ - - > P.435.28—A odjaé 107 B| ., 46| , 102
g - : - B 21| , 98 c| » 47| » 92
g ., 89 p| » 49| , 112
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Arkusze map
w ukladzie
niezgodnym
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X-ow
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57
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»
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»

103
93

104
94

83
73
64
84
74
64
84
7
65

54
45
35
54
45
35
55
46
36

P.46 S.30—A
B
G

P.475.28—B*
C

E#*
F

H*

I*

P.47S.29—A
B

G
D
E
F
G
H

I

P.47S.30—A
B

G

D

E

P

G

H

I

P.485.28—C*
F*

H#*

I*
P.485.29—A*
B*

C*

odjaé

»

odjaé

odjaé

»

62
63
64
66
67
68
70
71
72

71

75

odjac

”

odjac

odjaé

55
46
36
56
46
37
56
47
37

96

96

86
97
67
86
97
67
87

W kolumnie szostej podane sa wysoko$§ci punktéow
triangulacyjnych.

Podane w katalogu wysokoSci nie odnosza sie do jed-
nego poziomu odniesienia, lecz zaleznie od pochodzenia
triangulacji, opieraja sie:

dla triangulacji polskiej na
z niemieckim ,,Normal - Null®,

dla triangulacji niemieckiej na ,,Normal - Null*,

dla triangulacji austriackiej na S$rednim stanie wody
morza Adriatyckiego w TrieScie,

dla triangulacji rosyjskiej na zerze wodowskazu w Kron-
sztacie.

Poréwnanie ze soba niwelacji o réznych poziomach od-
niesienia napotyka na trudno$ci, gdyz poza samymi rézni-
cami pozioméw odniesienia trzeba jeszcze wzigé pod uwa-
ge bledy samej niwelacji, ktére w roznych punktach gro-
madza sie w rézny sposéb. Przyblizone réznice poziomow
dla punktéw nawigzanych do niwelacji precyzyjnej sa na-

niwelacji uzgodnionej

‘stepujace:

wysokoSci polskie = wysokoS$ci niemieckie,
wysokoSci polskie = wysoko$ci austriackie mniej 0,36 m

wysokoSci polskie = wysoko$ci rosyjskie wiecej 0,24 m.

Blizsze wuzasadnienie tych danych znaleZé mozna
w ,,WiadomoSciach Shuzby Geograficznej*“ zeszyt 4/1937,
str. 355—368.

W wysoko$ciach rosyjskich i austriackich punktéow
triangulacyjnych mozna natrafi¢ na réznice dochodzace
do * 5 m, ktére powstaly stad, ze wysokoSci tych punktéow
wyznaczone byly znacznie weze$niej niz sie¢ niwelacji pre-
cyzyjnej i nie zostaly z nia uzgodnione.

W kolumnie siédmej sa uwagi, dotyczace wysokoSci.

Dla punktéow triangulacji polskiej niemiec-
kiej i austriackiej wysokoSci odnosza sie do
gérnej powierzchni kamiennego stupa stabilizacyjnego. Dla
punktéw triangulacji rosyjskiej wysokoSci odnosza
sie do powierzchni ziemi nad znakami triangulacyjnymi.
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Dla koScioléw i objektéw stalych podane sa obja$nie-
nia, do jakiego punktu odnosi si¢ wysoko$é. WysokoSci
koSciotéw, wziete ze Zrédel austriackich, odnoszg sie do
progu gléwnego wejScia koSciola. Dla niektérych objek-
téw nie mozna bylo podaé zadnego wyja$nienia z powodu
braku ich w materialach Zrédlowych. W tych wypadkach
do wyjaSnienia moze postuzyé poréwnanie z przebiegiem
warstwic.

W ,.Bibliotece Stuzby Geograficznej“ Nr 8 (Katalog Punktéw Trygo-
nometrycznych) na zalaczniku Nr III znajduje sie szkic zasiegéw daw-
nych triangulacyj: niemieckiej, rosyjskiej i austriackiej.

2. PRZYKLADY ZASTOSOWANIA WSPOLRZEDNYCH.

a) Obliczenie azymutu geograficznego.
Wzér: Y: —Y;

A=k+B+Zb. ng:A\.z_‘\*.l’

gdzie

A = azymut geograficzny kierunku z pierwszego punk-
tu na drugi

k = kat kierunkowy 1-2 (kat liczony od osi ukladu
prostokatnego)
=poprawka kierunku

Zb = zbiezno$¢ poludnikowa w punkcie 1 wzgledem po-
tudnika 229 ktéry jest potudnikiem zerowym ukla-
du W. 1. G,

UWAGA 1: Azeby otrzymaé azymut kierunku odwrotnego 2-1 trze-
ba do k dodaé¢ lub odjaé 180° a zbiezno$é obliczyé dla
punktu 2.

UWAGA 2: Kat kierunkowy k obliczony z powyzszego wzoru odnosi
si¢ do linii prostej laczacej punkty 1 i 2 w odwzorowaniu
prostokatnym. W terenie linia laczaca te punkty jest li-
nig geodezyjna i na ogé! odwzoruje sie¢ jako linia krzy-
wa. Réznica pomiedzy katem kierunkowym obserwo-
wanym w terenie, a katem obliczonym, jest poprawka
B, jaka trzeba dodaé do kierunku obliczonego, by azymut
obliczony w powyzej podany sposéb zgodzil sie z azy-
mutem, wyznaczonym bezposrednio z gwiazdy lub ze
stonica, lub obliczonym ze wspé6lrzednych geograficznych.

Najwieksze poprawki kierunkéw £ dla bokéw do 10 km
beda:
Odleglo$¢ od poczatku ukladu Poprawka
(1 3”
RODLEM. o esece. ¢ 1B
0. o vF e as ok« DD
300 o ww  ahE . S
400 Mgl s B |
500 . o it rorit & 47

W razie gdyby poprawki te nie mogly by¢ zaniedbane,
mozna je obliczyé z wykresu na zalgczniku Nr 1 i Nr 2.

Przykilad.
Dane wspoélrzedne geograficzne i prostokatne punktu
1 i 2. Obliczy¢é azymut A, ze wspolrzednych prostokat-
nych:
1. 9=
A=

53° 07’ 34”7, 9340 2. 9=520 58 107, 9857
26° 49" 46”7, 4450 A=26° 49 51”7, 3306

X; =636 081,88 m X, =628 691,37 m
Y; =922 955,68 m Y>=924 212,46 m

Yo — Y=+ 1 256,78 log (Y2 — Y;) = 3,099 2593
X; — Xy=—17 390,51 log (X: — Xi) = 3,240 3124 n
logtg k = 8,858 9469 n
85° 51’ 59”,5
k=175 61’ 597,65
poprawka § = — 77,3
Zﬂeinoé(z Zb = +3° 50’ 08”,9
Azymut geograficzny A;, = 1797 42’ 017, 1

Obliczajac bezpoSrednio azymut A, ze wspoélrzednych
geograficznych, otrzymamy warto$¢:
Agy = 1797 42’ 01”,2485

Spos6b obliczenia poprawki [ 2z wykresu na zalacz-
niku Nr 1 i Nr 2 jest podany w przykladzie zageszczenia
triangulacji na stronie 16—20.

ZbieznoS$¢ poludnikowa wzgledem poludnika zerowego
obliczamy z tablic umieszczonych w Nr 9 ,Biblioteki
Stuzby Geograficznej“, interpolujac dwukrotnie: raz ze
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wzgledu na szeroko$¢ geograficzng, a drugi raz ze wzgledu
na réznice dlugo$ci geograficznej od potudnika 22°. W ta-
blicach na stronie 75 i 76 odczytujemy nastepujace war-
toSci dla zbiezno$ci poludnikéw:

| )
~ Roéznice

- P
A | 58° 05 | 53° 10’ |nal0’we
40 40 (3042183042 26" 167
450 (35015 |3 50 23 | 16

Roéznice na 10° A 2

7517 757

Z .tych danych szukamy najpierw zbieznoS$ci dla szero-
koSci geogr. punktu 1.

,\\w] 53° 07’ 34”, 9340=53° 07", 582

£ 40 | 342 227, 1=3042 18" —4.1;| , 58217, 6=4", 1
450 |3 50 19 ,1=3°50'15"—4,1
Réznica na 10/ w & T 577 = 477" ¥ |
Nastepnie szukamy zbiezno$§¢ dla réznicy dlugoSei
punktu 1:
26° 49 46”7, 445 — 220 =49 49’ 41, 445 =4" 49, 774
Zbiezno$¢ réwna sie:
3042 22,1 4 7 46”7, 2=23" 50’ 08, 3+1”
gdzie:
7 467, 2=9, 774 X 47”7, 71 = 466", 2
Dokladno$é zbieznoSci obliczonej z tablic wynosi okolo
1 sek.undy luku. Obliczajac zbiezno$é ze wzoru (17) na
stronie XXII powyzszych tablic otrzymalibySmy:
Zb = 3°0°08",9.

b) Obliczenie odlegloSci ze wspélrzednych
Wzoér:

Yo —Y X — X
P gty g Ay et (PR
4 (Y2 = Y3)° +,(X: — X) sin. k cos. k
gdzie:

= odeglo$¢ punktow 1—2 w rzucie

= kat kierunkowy

UWAGA: Odleglosé ,,I obliczona z wzoru poprzedniego w poréwnaniu
z odlegloscia ,,S“ mierzona w terenie bedzie znieksztalcona,
zgodnie z prawem rzutu W. L. G.
Najwicksze réznice, przy odlegtosci punktéw triangula-
cyjnych 10 km beda:

Odlegto$é od poczatku ukladu Poprawka
d Al
100 km . Tt N Wardtan e - vg
1 ket e S R S e L
800 et sl Lol == 00005
000 5 e ko ww w oo 480,
800, = ) o Bet L o =1040
W razie koniecznosci obliczenia tych poprawek, moina je odczytaé
z wykresu na zalgczniku Nr 1 dla argumentu d, to znaczy dla odle-
glosci od $rodka odcinka prostej do punktu centralnego. Na zalgczniku
Nr 1 liczby w nawiasach oznaczaja poprawki w metrach na 1 km boku.
Przyklad.
Dane wspolrzedne prostokatne dwéch punktéw triangu-
lacyjnych.
Obliczy¢ bok ,I* i poprawke do niego.
1. X,=636 081,88 m 2. X,= 618 691,37 m
Y, = 922 955,68 m Y, =924 212,46 m
Yg = )vl = 4+ 1 25678
X, — X; = — 17 390,51
k=175 51’ 59”7,

1=V (1256787 + (17 390.51) = V304 009 334,0285 — 17 435,86 m

lub z wzoru innego:

log (Y, — Y,) = 3,099 2593 log (Xs — Xi) = 4,240 3124
log sin 1;7:,87@51 8156 log cos. k = 9,241 4435

“log | = 4,241 4437 log | = 4,241 4435

Z ostatnich dwoch wynikow bierzemy pod uwage log [
obliczony z cos k, gdyz réznice logarytméw cosinusa przy
ré6wnych interwatach katowych sa mniejsze niz réznice
log. sinusa.

Pomiedzy odleglo$cia ,,S“ mierzong w terenie, a odle-
gloScia ,,I“ obliczona w rzucie istnieje nastepujaca zalez-
no§¢:

S=T7 -~ 4l




Poprawke ,,AI” z uwzglednieniem odpowiedniego zna-
ku obliczamy z wykresu na zalaczniku Nr 1. W tym celu
na kalce przezroczystej nalozonej na wykres, lub na sa-
mym wykresie nanosimy wspoélrzedne punktu 1 i 2 i od-
czytujemy odleglo$¢ Srodka boku ,,I“ do punktu central-
nego, w danym przykladzie 347,5 km. Tej odeglosci od-
powiada poprawka na jeden kilometr: + 0,244 m, ktéra
jest podana w nawiasie obok cyfr odleglo$ci ,,d*“. Popraw-
ka ta dla odleglo$ci 17,4 km wynosié bedzie:

Al= 4+ 0,244 X174 = + 425 m
A zatem
S=17 435,86 m — 4,25 m = 17 431,61 m

Dlugo$¢ tego boku obliczona bezpoSrenio ze wspotrzed-
nych geograficznych wynosi 17 431,62 m.

¢) Zageszczenie triangulacji.

Zageszezenie triangulacji w rzucie W. I. G. nie rézni
si¢ od sposobu zageszczenia triangulacji w innych rzutach.
Jezeli wspélrzedne podstawowych punktéw dane sa
w odwzorowaniu W. I. G. i boki ,,l* obliczone z wzoru:

/ Ya—¥, d3— &
I=V¥ (Ys — Y,)2 + (_.\’2 — X2 = — i I

Srlrl k cos k
wtedy sa to boki w rzucie W. I. G, a wigc nie
wymagaja juz uwzglednienia zadnych popra-
w e k.

W wypadku, gdy odleglo$ci sa pomierzone bezpoS$rednio
w terenie, jak na przyklad przy ciagach poligonowych,
nalezy wtedy uwzgledni¢ poprawki, azeby z bezpoSrednio
pomierzonych odleglosci ,,S otrzymaé¢ odlegltodci ,,I“. Po-
prawki bierzemy z wykresu na zalgczniku Nr 1, analogicz-
nie jak w przykladzie na str. 14 przy obliczaniu odlegloSci
ze wspoélrzednych.
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Katy zwykle mierzymy w terenie; sa to katy pomiedzy
liniami goedezyjnymi. By otrzyma¢ katy
w rzucie W. I. G. trzeba poprawi¢ katy pomierzone
o wielko§¢ [, wedlug wykresu na zalgczniku Nr 1 i 2.

Przyktad:

Dane wspélrzedne prostokatne punktéw 1 i 2 oraz katy
1, 213, pomierzone w terenie.

Obliczy¢ wspolrzedne punktu 3.

1. X; =636 081,88 m 2. _—‘ 618 691,37 m
Y; = 922 955,68 m Ys = 924 212,46 m

1. 640 29 28,7
2. 62 31’ 57”,3
3. 52 58 34”7

~180° 00’ 00”,7 = 180° + nadmiar (eksces) sferyczny




a) Obliczenie kata kierunkowego ,k“ i odleglosci ,,[*
punktow 1-2.

Yo—Yi=+ 1256,78 log (Y — Yy) =3,099 2593 sin k = 8,857 8156
Xo—X;—=17 390,51 log (X, — Xy) =4,240 3124 cos k = 9,998 8688
= s o Tl el il

Y, Y
llog tg k=log Y”’\-i — 8,858 9469
‘ )

| 859 51’ 597,56

7

Y=Y
kiy = 175" 517 597, |log [=y —y'=4,241 4437

b) Obliczenie katéow 1, 2 i 3.

Na podstawie danych wspélrzednych prostokatnych
punktéw 1 i 2, oraz pomierzonych katow 1, 2 i 3 nanosimy
na mapie 1 : 100 000 punkt 3 i odezytujemy jego przybli-
zone wspoélrzedne prostokatne i wzajemne odleglosci ,,[°
wszystkich punktow trojkata z dokladnoScia do jednej
dziesigtej kilometra.

Nanoszac na kalce przeZroczystej, umieszczonej na wy-
kresie zalacznika Nr 1 punkty 1, 2 i 3 wedlug danych
wspolrzednych odezytujemy w calych kilometrach wartoSci
,d sin “ dla kierunkéw: 1-2, 2-3 i 3-1. Z zalacznika Nr 2
odezytujemy szukane poprawki kierunkéw § dla argu-
mentéw I i ,,dsin *.

UWAGA: W wypadku zbyt malych odleglosci punktéw triangulacyj-
nych dokladno$¢ nanoszonych na kalce kierunkéw mozna
zwigkszy¢ przez dowolng zmiane skali, w ten sposéb, Ze przy
wykreslaniu kierunku przechodzacego przez dwa punkty
triangulacyjne, jeden punkt nanosimy wedlug wspélrzednych
zgodnie ze skala wykresu, a drugi w dowolnej skali wedlug
roznic wspolrzednych tych punktow.

Po znalezieniu poprawek dla kierunkéw, z réznic ich
znajdujemy poprawki dla odpowiednich katoéw.
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OBLICZENIE KATOW PLASKICH.

l |dsina| B” Popr. Btk . iT

z z wy-| z wy- | katow |— —
mapy | kresu | kresu | (z r6z-| Obserwo-
(km) | Nr 1 | Nr 2 | nicP) wany

ieru-
nek
na

Stano-
wisko

Plaski

174 | 832 | +77.3
—67,3| 64929 28” 7 | 6429’ 22”4
194 | 41 [+17,0

197 ~B”,9

62°381’ 577,3 | 62081’ 55,9
__7//,3
~1*9
+67,9] 52048'34”,7 | 52058 41”,6
+5”.9

- 0”8

UWAGA: Suma poprawek katéow w irojkacie jest rowna nadmiarowi
(ekscesowi) sferycznemu tego tréjkala ze znakiem minus.

¢) Obliczenie odleglosci l;-5 i ;-5
Wzor: Sl _{1»_2 s lis i
13 = G g sin Al TS sin 3 Sin 1
(1) ==64° 29" 22”56 logl,., = 4,241 4435
(2) =620 31”7 55”,9; logsin 3 = 9,902 2342
(3) =52° 58 41”7,6 - log sin 2 = 9,948 0559 log sin 1 = 9,955 4506

180° 00 00”,0  logli.s = 4,287 2752 = 'log l,.3 = 4,294 6699
UWAGA: Na plaszczyZnie suma katéw w trojkacie powinna réwnaé sie
180°. W tym celu poprawiamy katy o !/; réznicy. Jezeli
roznica nie jest podzielna przez 3, najwieksza poprawke do-
dajemy do tego kata, dla ktérego réznica logarytmu sinusa na
10”” jest najmniejsza.

d) Obliczenie wspolrzednych prostokatnych punktéw 3.

7 y.
Wzory: Yo=Y, (Vs — Yy = ¥, + (Vs — ¥a)
Xs=X1 + (X5 - X3) = Xo+ (X5 — X,)

Y3 — Yy =1,sin k,_s; (Xs —X,)=1,.3c0sk,_4
Ys — Y, = l,.38in ky_s; (X3 — X,) = ly.s cos ks




2= _ 17551’ 59”,5 kg =_ _350°51’59”,5
1) = 647292279 (@) =  62031"55".9
k.3 = 2400217 22”,0 k.3 = 2930 20 03”,6
log (Is.5) = 4,287 2752
log sin ki3 = 9,939 0779n _log cos ky.; = 9,694 2909 n
log (Y; — Yi) = 4,266 3531 n log (X3 — X;) = 3,981 6361
Ys — Y, = —16 840,43 X; — X; = —9583,76
Y1 = 92295568 X, = 636081,88

Ys = 906115,25 X; = 626498,12

log (1,.s) 4,294 6694
log sin ky3 9,962 9916 n log cos ky.3 = 9,597 8002

log (Ys — Y,) = 4,257 615n log (X3 — X,) = 8,892 4701

Ys — Y, = —18 097,20 Xs — X, = +7 806,75
Ys = 92421246 X, =618691,37

Y; = 906115,26 X3 = 626498,12

3. SPOSOBY ODSZUKIWANIA W TERENIE SLADOW
STABILIZACJI PUNKTOW ZAGINIONYCH.

Przewaznie wszystkie sposoby szukania stabilizacji po-
legaja na wyznaczeniu wspoélrzednych stanowiska, obrane-
go w poblizu szukanego punktu z jednego, dwoch lub
trzech znanych punktéw triangulacyjnych, zalezinie od
warunkéw miejscowych.

Znalezione wspoélrzedne obranego stanowiska i dane
wspolrzedne szukanego punktu pozwolg obliczyé kierunek
i odleglo$é do tego ostatniego.

1) W wypadku, kiedy z szukanego punktu widoczne sa
trzy punkty znane, stosuje si¢ metod¢ Mareka lub
metode Pothenota. Metody te opisane sa w wielu
podrecznikach, naprzyktad w Geodezji Nizszej St. Kluz-
niaka, str. 1084 i 965.

2) Jezeli widoczne sa tylko dwa punkty, to stosujemy
metode Hanzena (KluZniak str. 972), lub w po-
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blizu szukanego punktu ustawiamy tyczke i wyznaczamy
jej polozenie z danych punktéw weieciem wprzaod.

3) Jezeli widoczny jest tylko jeden punkt, stosu-
jemy nastepujaca metode: (rys. 2).

|

\ N
\ o

B8 o P o e
2

% 'Zn

W poblizu punktu szukanego (Sz.) obieramy stanowisko
(St. 1.) z ktérego widoczny jest przynajmniej jeden punkt
znany (Zn.). Z obserwacyj gwiazdy biegunowej lub ze
sfonca wyznaczamy azymut astronomiczny (4,) kierunku:
stanowisko 1 — punkt znany. Od azymutu astronomicz-
nego odejmujemy zbiezno$¢ poludnikéw wzgledem polud-
nika 22° by otrzymaé¢ kat kierunkowy (k;) ktéry mierzy
si¢ od kierunku réwnolegtego do osi X-6w:

k, = A, — Zb,

Zbiezno$¢ znajdujemy w tablicach Nr 9 ,,Biblioteki Stuz-
by Geograficznej”, przy czym potrzebna jako argument
szeroko$é i dlugo$é geograficzna w braku danych odeczy-
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tujemy z mapy. Ze wspoélrzednych punktu szukanego (Sz)
i punktu danego (Zn) obliczamy kat kierunkowy wzorem:

Yon o= Hpl

i odlegto$é ,,I*° z wzoru:
P=(Yz,~Yg,) + (Xzn—Xg,)?
oraz tworzymy réznice katéw kierunkowych:
k, — k

Przyjmujac, ze obrane stanowisko (St. 1) nie lezy zbyt
daleko od punktu szukanego (Sz.) obliczamy warto§é 9
Z WZOTu:

g =Isin (k, — k)

Majac ¢ wyznaczamy stanowisko drugie (St. 2), przy czym
dla dodatniej wartoSci réznicy (k;—k) odkladamy g pod
katem 90° a dla ujemnej réznicy pod katem 270° od kie-
runku: St. 1. Zn. Poniewaz tak wyznaczone stanowisko
(St. 2) znajduje si¢ na kierunku: punkt szukany punkt
znany, wiec w wielu wypadkach wystarczy to do odszu-
kania punktu.

W wypadkach trudniejszych oblicza sie jeszcze odcinek
»¢“ ktory trzeba odlozy¢ od stanowiska 2 na kierunku po-
przednio wyznaczonym: Zn— Sz, by otrzymaé punkt Sz.

W tym celu, biorgc jako jeden punkt St. 2 trzeba zmie-
rzy¢ baze (b) i katy na jej punktach wzgledem kierunku
na punkt (Zn).

Drugim stanowiskiem moze byé St. 1 pod warunkiem,
ze nie lezy blizej jak 30 m od St. 2, inaczej nalezy obraé
stanowisko inne (St. 3), gdyz ksztalt tr6jkata bylby zbyt
niekorzystny.

Z tak powstatego tréjkata, gdzie pomierzone sg: baza (b)
i katy « i B, oblicza si¢ odleglo$é I, pomiedzy St. 2 a Zn.

b .
ly= m sin §
Majac I, i [ obliczamy c:

c=1l—1
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4) Jezeli punkt szukany znajduje si¢ w lesie i nie mo-
zna w poblizu niego wybraé stanowiska, z ktérego bylyby
widoczne punkty znane, wtenczas od punktu znanego pro-
wadzimy cigg poligonowy az do takiego miejsca, ktérego
wspoirzedne zgodne beda ze wspotrzednymi punktu szu-
kanego.

Poszukiwanie stabilizacji punktéw triangulacyjnych na-
lezy przeprowadzaé ostroznie by jej nie naruszyé.

4. TYPY KAMIENI STABILIZACYJNYCH W TERENIE.
1. Nowa triangulacja polska.

Punkty trygonometryczne utrwalone sq w ten sposob, ze
30 cm pod powierzchnig ziemi znajduje si¢ stup kamienny,
a pod nim plyta kamienna z wyrytym krzyzem. Dla punk-
l(’)}v 1 rzedu pod plyty zalozona jest dodatkowo kostka ka-
mienna,

Rzad RO(!qu: Wymiary stupa | Wymiary plyty Wymiary kostki
kamienia W cm W cm W cm

granit 30 X 30 X 80 70 X 70 X 15 20 X 20 X 20
zel.-beton| 25 X 25 X 80 60 X 60 X 15 -
- 20 > 20 X 80 40 X 40 X 12 —
- 20 X 20 X 80 40 X< 40 X 12 —

2. Triangulacja niemiecka.

Trygon. punkty utrwalane byly w ten sposéb, ze pod
stupem kamiennym, wystajacym na 15 cm nad powierzch-
ni¢ ziemi znajdowata si¢ plyta kamienna z wyrytym krzy-
Zem.
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Zad
Rzad Rodzaj kamienia Wymiary stupa Wymiary Plyty i ! - N‘__,‘J——:—V
W cm W cm - =1
! ! N o R
A
i F—1—T = 0
| kamien naturalny 30 X 30 x 90 75X 75X 10 = R [+~ 275
I " 16 X 16 X 90 60 X 60 X 10 |
| 1 111 » 16 XX 16 X 90 30 > 30 X 10 i gt ] HEERI e
N B R DRI M R PSR R -
i |
‘ 1 /
0 *'Jf" ‘ /— — <1
3. Tl‘l:lllglll:l(‘,j:l austriacka, { v ;
3 1 - |
! . " . \J‘X b W ot e Lt
1 Na ogot punkty ll‘l:lll;flll:l(,')'.jll(‘ utrwalane byly w ten I~V 1 - ,
C Sposob, ze pod stupem kamiennym, wystajacym okoto - iy 100
7 10 cm nad powierzchniy ziemij znajdowata sie plyta ka- A
mienna z wyrytym krzyzem,. ‘ -
| Wymiary stupa kamiennego dla wszystkich rzedow byty i
) nastepujace: i b Ao
4 = il e 1N0
20 X 20 X 60 em 310
4 wymiary plyty:
l
i 40 <X 40 X 10 em "*f -
! 4. 'l‘l'i:lllgulu(’ju rosyjska. %
Na glebokosci okoto jednego m("lru lu-nius‘/,c;z;um piono- f ,/ 0
wo cegle z wyrytym po przekatni krzyzem. Cegle obkla-
dano z boku i 2 gory innymi ceglami a nastepnie kamie 1100 i
niami, az do glebokosci 40 cm pod powierzchnig terenu. 315 i
J
15 340° ¢

glosci w metrach na 1 km boku.

boku w rzucie, mniej poprawka.
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ODWZOROWANIE QUASI-STEREOGRAFICZNE
WOJSKOWEGO INSTYTUTU GEOGRAFICZNEGO

ODLEGLOSCI | KIERUNKI DO PUNKTU CENTRALNEGO
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Liczby w nawiasach oznaczajq poprawki odleglosci w metrach na 1 km boku.

Do znalezienia wartoéci d sin o nalezy wyznaczyé na wykresie stanowisko A

: 0
1:200000 Dlugoé¢ boku AB w terenie = dlugoéci tegoi boku w rzucie, mniej. poprawka.

Wojskowy Instytut Geograficzny

i ustali¢ kierunek na punkt B z 10-krotnie powiekszonych przyrostéw Ax i Ay.
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ik l.d.sina
4(0,9995 R,)* . sin1”

g =

‘jerunek AB mierzony w terenie =+ |B| =
= odpowiedniemu kierunkowi w rzucie.

Wartoéé bezwzglednq poprawki B

odjqé od > I 0’<Lax
- kierunku A B, jezeli

dodaé do 180°<




Zat. 2.

ODWZOROWANIE QUASI-STEREOGRAFICZNE POPRAWK' (REDUKC]E) KlERUNKﬂw ﬁ

WOJSKOWEGO INSTYTUTU GEOGRAFICZNEGO
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